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1. A familia Fernandes aproveitou um fim de semana prolongado para passear um pouco por Portugal e
visitar alguns sitios desconhecidos. Assim sendo, no sdbado de manha levantaram-se cedo e rumaram
até as Grutas da Moeda de S. Mamede, em Fatima, uma grande atraccao turistica da zona.

Ao passearem por dentro das grutas, observaram uma placa com a seguinte informacao:

“Nas grutas calcérias, o bicarbonato de célcio transforma-se em carbonato de calcio, componente
principal das estalactites e das estalagmites.”

A equacdo de palavras da reac¢do de formacéo das estalactites e estalagmites é:

bicarbonato de calcio (ag) — carbonato de calcio (s) + didxido de carbono (g) + agua (l)

1.1 Identifica o tipo de reac¢do acima indicada. Justifica a resposta.

1.2 Indica os reagentes e os produtos da reaccéo.
Reagentes
Produtos

2. Para que mais tarde possam recordar, a familia Fernandes tirou
algumas fotografias as Grutas da Moeda de S. Mamede.

Quando se tira uma fotografia, a luz entra na maquina e incide no rolo
fotografico. Esse rolo tem uma camada de uma substancia chamada
brometo de prata que reage na presenca de luz decompondo-se em prata
(as zonas mais escuras do negativo) e bromo. Todos os intervenientes
nesta transformacao quimica encontram-se no estado solido.

Escreve a equacdo de palavras que traduz a transformacdo quimica acima referida.




3. Chegada a hora de almoco, a familia Fernandes procurou um parque de merendas para almocar.
Quando estavam a comer a sobremesa, repararam que a salada de frutas tinha os pedacos de maca
oxidados. A filha disse & mée Fernandes que ela deveria ter cortado os pedacos da magad maiores para
que a sua oxidacao fosse mais lenta.

3.1 A filha Fernandes tem razéo no que disse a mée? Porqué?

3.2 Qual o factor que influencia a velocidade da reac¢édo de oxidacao neste caso?

3.3 Indica em cada caso qual o factor que influencia a velocidade da reaccdo, fazendo a associagao
correcta entre as colunas I e 1I.

Colunal Coluna 1l
1 - Os alimentos conservam-se mais tempo no Inverno do que no Verao. A - Concentracdo dos
reagentes
2 - Os conservantes prolongam o tempo de duracdo dos alimentos. B - Estado de divisdo
3 - Para as batatas cozerem mais rapidamente, cortam-se em pedacos. C - Catalisador
4 - O zinco reage mais rapidamente no acido cloridrico concentrado do que D - Inibidor
no acido cloridrico diluido.
5 - Para facilitar a digestdo as pessoas usam medicamentos. E - Temperatura
[1- [2- [3- [ 4- [5- |

4. Depois de almoco o pai Fernandes sentiu uma forte “azia” no estbmago. Para aliviar o efeito da “azia”
no estdmago sdo utilizados medicamentos que contém no seu rotulo a designacéo “antiacido”.

4.1 Estes medicamentos terdo na sua constitui¢do substancias acidas, basicas ou neutras?

4.2 Os medicamentos chamados antidcidos, aumentam ou diminuem o pH do estdbmago?
Justifica.

4.3 Um outro exemplo de uma reacgédo &cido-base é a reac¢do entre uma solucgdo aquosa de hidroxido de
sodio e acido cloridrico:

acido cloridrico (aq) + hidréxido de soédio (aq) — cloreto de sodio (aq) + agua (1)

4.3.1 Explica por que motivo se pode dizer que esta € uma reacgdo de &cido-base.




4.3.2 ApOs sucessivas adi¢bes de solucdo de hidroxido de sodio ao acido cloridrico, o indicador
universal adquire um conjunto de cores diferentes:

Inicio Apos sucessivas adigdes | Fim
‘ x 11

|
vermelho alaranjado amarelo esverdeado verde azul

Cor do indicador
universal o

4.3.2.1 Qual o caracter quimico da solucdo no inicio da experiéncia?

4.3.2.2 Qual o caracter quimico da solugéo no final da experiéncia?

4.3.2.3 O que acontece ao pH da mistura & medida que se adiciona hidroxido de sdédio ao acido
cloridrico?

5. Quando estavam a arrumar as coisas do almoco, a mae Fernandes foi picada por uma abelha. Foi
buscar a caixa de primeiros socorros ao carro e encontrou um manual de primeiros socorros que sugeria
usar vinagre (pH = 3) para tratar as picadas de vespa e bicarbonato de sodio (pH = 8,5) para aliviar as
dores provocadas por uma abelha.

5.1 Que indicacdo nos déa esta informacao quanto ao caracter quimico da picada de vespa? Justifica.

5.2 Que indicacdo nos déa esta informacao quanto ao caracter quimico da picada de abelha? Justifica.

5.3 Se ndo dispuseres de bicarbonato de sddio e tiveres o azar de ser picado por uma abelha, qual dos
seguintes materiais escolherias para substituir o bicarbonato de sddio: pasta de dentes (pH = 9) ou borras
de café (pH = 5)? Porqué?




6. De regresso a casa, no final do fim de semana, a filha contava aos pais Fernandes o que tinha
aprendido nas Gltimas aulas de CFQ. Na ultima aula, tinham efectuado a seguinte montagem para
investigar a velocidade da reaccéo que se da entre o zinco e o &cido sulfurico e registaram o seguinte:
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6.1 Quanto tempo demorou a experiéncia realizada pelo grupo de alunos?

6.2 Aproximadamente, que volume de gas se formou no final das experiéncias?

6.3 Em qual das duas experiéncias foi maior a velocidade de reaccdo? Porqué?

6.4 A velocidade da reacgdo em qualquer das duas experiéncias aumenta ou diminui & medida que o
tempo decorre? Fundamenta a resposta.

6.5 A que sera devida a diferenca da velocidade entre a experiéncia 1 e a experiéncia 2?

questdo|1.1/1.2/11.3|1.4.1]1.4.2|11.4.3]2.1]2.2|2.3|3.1|3.2{3.34.1]4.2/4.3.1/4.3.2.1/4.3.2.2/4.3.2.3]5.1/5.25.36.1/6.26.3/6.4/6 . 5total
cotagdo| 6 |4[2| 3 [ 8 | 6 |[8]2|6]4]|2|5]2]4] 4 2 2 2 |41413]2]2|5]|5[3]100




